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Foaie bisericească-politică — Apare In fiecare Sâmbătă 

„Ortodoxofobia'' Blajului 
(-{-) Pravoslavi® ardeleană plânge şi se bo

ceşti.- Procleţii de „papistaşi" dela îmbinarea 
lărnavelpr » gâluie şi pace bună. Surla§i năimiţi 

au răspândit şi dincolo de munţi vorba jalnicei 
tragodii. lnchipuiii-vă fărădelegea: din curată ură 
faţă de dominanţi, li-s'a dat loc de biserică din 
acelaş lot din care s'a dat şi uniţilor pentru 
noua biserica ce au de gând aceştia să ridice. 
Tot din acelaş simţământ de vrăjmăşie li-s'a votat 
ajutor bănesc, pentru biserică, în sumă egală cu 
a celui votat uniţilor, deşi ortodocşii din ctitoria 
lui Inochentie Micu sunt în minoritate disparentâ 
faţă de localnicii uniţi. Unde mai pui apoi că o 
parte dintr'înşii au aici aşezarea cucului. — Dar 
din astă parte, treacă ducă-se. 

Lumea de b u n simţ s'ar fi aşteptat acum 
ca, acceptând acest loc de biserică, să zidească 
«ci. Ori să fi spus cinstit dela început că nu le 
convine. Matadorii pravoslaviei locale însă n'au 
făcut nici una nici alta. Ei vreau să clădească 
in aleiul oraşului; singurul loc de promenadă al 
Blajului, care de prezint m a i este şi piaţă. Dar 
pentru aceea ţ i n î n dinţi şi celalalt loc pentru b i 
serică. De ce? Pentrucâ aşa vreau ei. Şi dacă 
vreau ceva dominanţii, cum ar fi să fie şi altfel ? 
Mai ales că îşi făcuseră din vreme rost şi de 
hârtii cu forme tndreptăţitoare la bucata de 
aleiu luat de ei la ochi. Forme a căror legalitate 
a fost contestată de unii membri ai consiliului 
comunal. Ceeace a dus la consultarea Comitetului 
local de revizuire din Cluj, instanţă chemată să 
delibereze în cauză. 

Ce au de a face acum toate acestea cu con
fesiunea şi cu ierarhia unită? Nimic. Decât or
todoxia deaici trebuie să pozeze în postura de 
mironosiţă martirizată de „ucenicii lui Loyola", 
ca astfel să inspire milă şi să stoarcă gologani. 
E aşa de străvezie strategia aceasta cerşetorească, 
cusută cu aţă albă. De rentat poate că rentează, 
trezeşte însă scârbă în orice om ce se respectă. 
Mai mult deeât sigur, chiar fi in unii din orto
docşii din Blaj, superiori în toate privinţele bie
ţilor „apostoli" schelălăitori, şi potrivnici declaraţi 
ai ridicării capelei ortodoxe în râpa aleiului. 

Ortodoxia ardeleană să ştie un lucru: Blajul 
unit nu se luptă cu marionetele. Vină-i ele de 
dincoace ori d e dincolo de munţi. Nici nu se va 
folosi, în luptele ce poartă şi va purta, de armele 
brevetate de Sibiu ori de Cluj. Cel mult dacă va 
face, — pentru distracţie — colecţii de spirite 
,fără spirit sau de mici şi neputincioase infamii 

de a l e te miri cărui atlet sau cărei propugnătoare a 
ortodoxiei militante, adusă pe aici de vânturi. 
Atâta t o t . Şi încă ceva: Cel care a stăruit mai 
Mult încă din 1925 pentru clădirea unei biserici 
ortodoxe, spre a se satisface după plac lipsurilor 
sufleteşti ale elevilor ortodocşi dela şcoalele 
noastre, a fost tocmai huligăneşte hulitul dir. Ca-
Uani. Ei dar Sf. Sa, când a fdst vorba de aşe
zarea unei biserici, a fost călăuzit de alte consi
derente ca delicateţa nu ştiu căror picioruşe ce 
nu s'ar deplasa bucuros cevaşilea mai depăr-
tişor nici chiar de dragul slujbei pravoslavnico-
naţionale. Asta, vezi, i-a scăpat. Şi acum, vorba 
ăluia: Babdă inimă şi taci. Iu ţi-o faci, şi tu ţi-o 
tragi., 

Calumniare audacter, semper aliquid haeret. 
Oficina care a înscenat tărăboiul cu prigoana re
ligioasă a ortodocşilor dela Blaj, ştie prea bine 
acest lucru. Are experienţă în materie. — Cum 
ere şi citadela credinţei cu adevărat străbune a 
Românilor cel mai profund dispreţ pentru ase
menea manopere de borfaşi de rând. , 

I rau © e 

Păcatele limbii şi altele — Măsuri luate aiurea — Postulatul vremii 
de păr. IOAN B O R Z A 

Porunca cea mare a Legiuitorului celui 
veşnic şi infalibil sună aşa: „Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău din toată inima şi pe 
aproapele tău ca însuţi pe tine". Adecă: din 
tot sufletul şi desinteresat, ajutând cu fapta 
şi cu vorba. 

Care poruncă se calcă însă astăzi mai 
mult în picioare ca această poruncă? Precum 
ştim, trăim vremurile blasfemiei, a învrăjbirii 
şi a urei. A calomniei şl detragerii. A furtului 
şi a înşelării. A tuturor păcatelor şi relelor. 

Urmarea? — Duhul neîncrederii omului 
în om, cât parecă ne-am reîntoarce la lupta 
pentru existenţă a ipoteticilor strămoşi patru
pezi; desagregarea societăţii; subjugarea spi
ritului bun sub oligarchia pumnului brachial 
sau intelectual. Suntem acolo, sau — după 
toate semnele — vom ajunge nu peste mult. 

Cine nu-i convins despre acest lucru, să 
fie cu luare aminte la limbajul părţii celei 
mari a oamenilor. Şi se va convinge, că blas
femia e pâinea de toate zilele a ciorecarului, 
negustorului şi a studentului universitar. A 
omului paşnic şi a chefliului. A elevului şi 
profesorului. A tuturor birocraţilor, începând 
cu cancelaria comunei rurale până sus la sa
loanele ministerelor. 

Recordul îl duce însă, indiscutabil, armata. 
Acei cari, în numele lui Dumnezeu, menţin 
buna rânduială în ţară şi apără patria de duş
mani. E uimitoare dexteritatea militarilor de 
toate gradele întru a înjura. E o „artă" care 
şi-a ajuns apogeul. Armata îşi trăeşte epoca 
de aur a blasfemiei. S'ar părea că autoritatea, 
regula, uniforma şi prestigiul o cer deadrep-
tul. Cinstea şi pudoarea creştină, sădită şi în
grijită cu trudă de 20 ani în feciorii satelor, 
cei doui ani de „stagiu" le spulberă, şi sunt 
trimişi la vatră cu o nouă zestre molipsitoare 
şi rezistentă tuturor catechezelor şi moralei, 
de alţi 10—20 de ani. Cazarma în această pri
vinţă e celebră. 

La fel bântuie „iubirea deaproapelui" 
şi în alte manifestaţii ale vieţii sociale, înce
pând cu sistemul alegerii de primar din cel 
mai.mic cătun, suind cu un crescendo puter
nic prin toate celelalte infinite alegeri până 
la „armonia" congreselor Internaţionale ale 
păcii şi reparaţiilor, din crâjmele comunelor 
până sus în Parlament, din Mexic peste Rusia 
până în China şl Japonia. E o încăerare gene
rală, un vuet şl urlet ce ne aminteşte de alt 
rău de pe lumea cealaltă. Războiul mondial 
nu s'a sfârşit. Continuă cu vehemenţă însutită 
sub alte aspecte. Procesul divorţurilor de toate 
soiurile se desbate cu patimă în familia să
teanului, în toate familiile pân' la căsnicia 
dela Lausanne. Ura şl egoismul, lupta de ex

tirpare a pătruns şi la sanctuare. De câte or 
reprezentanţii cultului celui mai numeros, arşi 
de flacăra pismei şi a neastâmpărului de ex
pansiune, nu luptă pentru suprimarea fratelui 
mal mic de altă lege, dorind şi cercând să-î 
nimicească cu orice mijloace; chiar şi cu în
fometarea? 

Semne triste. Perspective şi mai triste. 
Cine ne va scăpa de urgia ce se desenează 
pe orizont? 

Noi, preoţii discutăm, din imbold propriu 
şi din porunca celor mari, în congrese dis
trictuale şi în conveniri prieteneşti, mijloacele 
ce se impun întru conbaterea relelor ce clatină 
azi din temelii ordinea socială. încheierile la 
cari ajungem cam converg toate într'acolo, că 
pentruca să se ajungă la rezultate mulţumi
toare şi la asanare radicală, se recere împre
ună lucrarea statului cu biserica. Aşa cum s'af 
făcut nu de mult în Olanda, unde s'a legifera 
împotriva sudalmelor şi a blăstemurilor; cum 
se purcede în patria lui Mussolini cu delicvenţii 
de acest fel şi cu toate exhibiţiile ce ating 
moralitatea publică; şi cum am cetit în numărul 
din urmă al „Unirii" că se tratează în Peru 
cu apaşii condeiului. 

De voie, de nevoie, cârmuirea lumească 
dela noi profesează principii respectuoase 
faţă de morala creştină. Cât ne-am bucura 
noi, păstorii sufleteşti ai masselor populare, şi 
ce bine ar fi dacă aleşii voturilor obşteşti 
şi-ar aduce aminte că nu numai cu pâine 
trăieşte omul, şi ar stărui cu tot deadinsul să 
se legifereze şi în sensul ocrotirii de boale 
spirituale şi însănătoşarea şi îmbogăţirea sufle
tească a mulţimilor?! Clădind pe bazele mo
ralităţii, ar, clădi pe baze sigure şi nici un 
vânt nu ar mai clătina aşezarea noastră de 
stat, acum şi în viitor. — Mare ne este nă
dejdea că acest postulat al vremii va fi înţe
les de cei puşi să îndrume destinele vremelnice 
ale neamului nostru. 

Dreptatea e ca untuldelemn. Se 
ridică deasupra, oricât ar vrea s'o acopere 
valul nedreptăţii. Poate că până Ia Isbânda de
plină va trece vreme îndelungată. Biruinţa fi
nală însă nu poate să rămână. Şi va fi cu 
atât mai strălucită şi mai scumpă, cu cât mai 
multe sunt piedecile peste cari s'a ridicat şi 
mai dârz în răutatea sa vrăjmaşul cu care 
s'a luptat. 

Cazul dela Hamba e tipic. Cetitorii no
ştri îl cunosc din rândurile de revoltă ale păr. 
Macaveiu, scrise în aceste coloane la vremea 
sa. Ne-aducem aminte de trîmbiţarea cu „pe-
ceţlle rupte" în acea parohie, de înstăpâ-
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nirea dominanţilor asupra bisericii noastre 
deacolo, şi de împărţirea, după metoda sovie-
tistă, a sesiei parohiale „uniate" din Hamba. 

De-atunci au trecut ani. Viforul s'a cal
mat. Nourii s'au risipit. Justiţia ne-a făcut 
dreptate. Cei traşi pe sfoară s'au desbuimăcit 
şi au revenit, pocăiţi, la alvia bătrînă şi bună. 
Cei intruşi în bun străin nu s'au dat însă cu 
totul. Au încercat pe toate căile să se men
ţină, fie şi numai de ochii lumii, pe poziţii, 
oricât i-ar fi costat această tentativă fărăde
lege. Preotul ortodox Andrei Milea din Şura 
Mare, admin. „parohiei ortodoxe" din Hamba, 
sigur că pus la cale de cel cari au plătit spe
sele grele ale unui proces desperat ca acesta, 
a tot făcut la recursuri împotriva sentinţelor 
judecătoreşti ce ne dădeau nouă dreptate. Aşa 
că treaba a ajuns până la Curtea de Casaţie. 
Unde ll-s'a înfundat definitiv celor cu recursu
rile. Căci înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, cu 
decizia sa nr. 858 din 17 Iunie c. a pus punct 
chestiei respingând, ca nefondat, recursul făcut 
de Andrei Milea şi soţii şi obligând pe recurenţi 
să plătească bisericei noastre, în termen de 15 
zile sub urmareaexecuţiel,cheltuelile de proces. 
— Lucru de care s'a şi achitat, şi de astădată 
prompt, Cassieria consistorială sibiană. 

Şi iac'aşa, acum totul e bine: biserica 
noastră din Hamba, radical renovată, sclipeşte 
veselă, în soare; credincioşii, refăcuţi sufle
teşte, stau strâns în jurul păstorului, lor, păr. 
Molse Sârbu, care-şi poate muncii liniştit sesia 
parohială scoasă din mâinile celor ce o aca
paraseră în chip samavolnic, preot şi enoriaşi 
privind cu toţii cu încredere în viitor. Grija 
mare ce-i apăsa ca o piatră de moară: lipsa 
casei parohiale, nu-i mai nelinişteşte nici ea. 
Cu spese de aproape o jumătate milion s'a 
clădit şi locuinţa pentru preot. — Lăudat să 
fie Domnul pentru toate l 

Const i tu i rea noului guve rn . însăr
cinarea guvernului de alegeri încetând odată 
ce s'a constituit biroul camerei şi a fost ales 
preşedintele ei (în persoana vechiului luptător 
naţional, d. Ştefan Ciceo-Pop) d. prim-ministru 
Vaida a înaintat Miercuri Suveranului dimisia 
cabinetului, care a şi fost primită. In urma 
faptului că atât d. Maniu cât şi d. Mihalache 
au declinat dela sine cinstea de a forma noul 

guvern, a fost încredinţat cu aceasta d. Vaida-
Voevod. Noul guvern, care a depus Joi jură
mântul, este alcătuit în felul următor: 

Dr. Alexandru Vaida-Voevod: prezidenţia 
şi externele. 

loan Mihalache: interne. 
G. Mironescu: finanţele. 
Virgil Madgearu: industrie şi comerţ. 
Mihai Popovlci: justiţie. 
Eduard Mirto: comunicaţii. 
D. R. Ioaniţescu: muncă şi sănătate. 
Voicu Niţescu: domenii şi agricultură. 
D. Guşti: instrucţie, culte şi arte. 
General Samsonovici: armată. 
Nouii subsecretari de stat sunt următorii: 

DD. Armând Călinescu şi Ion Pop (interne), 
V. V. Tilea (prezidenţie), Gr. Gafencu (externe), 
M. Ghelmegeanu şi M. Şerban (domenii), G. 
Crişan (finanţe), Dr. I. Coltor(sănătate), Petre 
Andrei (instrucţiune), Radu Irimescu (aviaţie) 
şi Rudolf Brandsch pentru minorităţi. 

După depunerea jurământului, Majestatea 
Sa adresat membrilor guvernului câteva cu
vinte de caldă îmbărbătare în vederea împli
nirii grelei misiuni ce-i aşteaptă şi pe eare 
trebuie s'o ducă la bun sfârşit cu orice jertfe. 
„Ieşiţi dintr'un partid puternic, sunteţi un gu
vern în care pun toată nădejdea" — sună cu
vântul regal, — un guvern definitiv, bine sta
bilit şi chemat să îndeplinească, spre multă 
vreme munca grea care i-se cere, vreau ca a-
ceasta muncă să însemneze un real progres". 
Răspunsul 1-a dat d. Vaida, asigurând pe Su
veran că actualul guvern va lucra pentru bi
nele Patriei şi al Tronului cu tot riscul de a 
pierde popularitate şi reputaţie. — Viitorul a-
propiat va face verificarea angajamentelor 
solemne de joi. 

Z i l e a l e harului . Sâmbăta Schimbării 
Ia faţă din acest an şi Dumineca ce i-a urmat, 
au fost folosite nu se poate mai fericit de 
Reuniunea arhidiecezană de misiuni, pentru a 
face parte de speciale haruri şi mângâieri 
sufleteşti unor parohii ce de mult doreau a-
cest lucru. Spre acest scop a rânduit ţine
rea de misiuni sfinte în Gheja, Beica de sus 
şi Ilenl. 

Misiunile din Gheja (distr. Luduşului) 
le-a ţinut păr. Dr. Vasile Aftenie, prof. de teo
logie. Au reuşit splendid, cu peste 500 mărtu

risiri şi cuminecări. La mărturisiri a fost aju
tat de păr. protopop tractual Enea P. Bota şi 
de fraţii în Hristos Grecu din Cheţani, Nicoarâ 
din Aţântiş şi preotul local, păr. Cristea, cu 
cei trei fii al săi — toţi preoţi celibll —Petru 
vicerector seminarial, loan secretar mitropo-
litan şi Vasile, secretarul şcoalei de Arte şi 
Meserii din Blaj. 

La Beica de sus (distr. Reghinului) a ves
tit, tot atunci, cuvântul Domnului, păr. Ioslf 
Bucur, dela Cassa Centrală Arhidiecezană. Din 
întreagă parohia au rămas neîmpărtăşiţi 
cu sfintele taine doar 7 bărbaţi. încolo 
toată lumea s'a apropiat cu acest pri
lej de masa Domnului. De notat că biserica 
a fost plină de credincioşi în toată vremea, 
indiferent de ploaie sau de seară înaintată In 
noapte, când se slujîa Paraclisul. Păr. Augus-
tin Cioloca, preotul local, precum şi fraţii 
preoţi ajutători: Ilie Mirion.N. Suciu şi Gheorghe 
Nicolau, dimpreună cu păr. misionar numai 
bucura întru Domnul s'au putut de cele văzute. 

La Ileni (vicariatul Făgăraşului) s'a ostenit 
cu propovăduirea cuvântului mântuitor de su
flete păr. Dr. Septimiu Todoran, prof. de re
ligie. Ghiaţa dela început s'a topit repede. 
Păr. George Rusu, preotul local, a avut mân
gâierea să vadă că truda ce şi-a dat cu pre
gătirea prealabilă a. credincioşilor rodeşte îm
belşugat. Preoţii ajutători: păr. Ghedeon Socol 
şi păr. Ion Rinea au avut şi dânşii seceriş 
bogat, în scaunele mărturisirilor. S'au mărtu
risit şi cuminecat mai bine de două sute de 
credincioşi din această parohie numerice destul 
de modestă. 

Vechea constatare: avem un popor foarte 
bun şi primitor de celea sfinte, se impune şi 
de astădată. Ca totdeauna şi pretutindenea, 
de altfel. Un singur lucru ne trebuieşte: cât 
mai mulţi preoţi misionari devotaţi exclusiv 
acestei opere măreţe. Şi bun e Domnul,încetul 
cu încetul o să ajungem şi aci. In această pri
vinţă ordinele călugăreşti, îndeosebi, au, la noi, 
o menire providenţială. 

Gititi şi răspândiţi „ U N I R E A " 

m m Foita „Unirii" ® O 
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D u m n e z e u 
— Fragmente dintr'un studiu mai lung — 

de prof. Ion C o v r i g - N o n e a 

II. 

Dumnezeu e perfecţiune. Ca atare este 
imuabil şi etern. Ceeace însemnează că îşi are 
condiţia existenţei în el însuşi, nu în ceva 
transcendent lui. 

Să considerăm amândouă posibilităţile. 
Prin propoziţia: Dumnezeu există prin acţiunea 
unei cauze exterioare Iui, presupunem reali
tatea unei fiinţe superioare divinităţii şi înca
drarea lui Dumnezeu în timp, adecă o forţă 
antecedenţă creatoare a unei fiinţe consec
vente, creaţie săvârşită într'un timp oarecare. 
Ori, în acest caz Dumnezeu ar fi forţa antece
denţă şi nu cea consecventă, căci Dumnezeu 
nu ar putea fi definit ca perfecţiune dacă mi 
ar fi fiinţa supremă şi superioară din univers. 

Posibilitatea că Dumnezeu îşi are cauza 
în el însuşi este mult mâi fructuoasă; Intr'a-
dţivăr, perfecţiunea este greu lezată dacă o 
privăm de existenţa prin sine, considerâhdu-o 
rezultanta unei torţe externe. Noţiunea „per

fecţiune" nu se împacă cu o asemenea afir
mare. Dumnezeu este perfecţiune şi ca atare 
există prin legile imanente naturii lui. El îşi 
este cauza existenţială şi subsistenţială, imua
bilă şi eternă. Dumnezeu ca perfecţiune este 
actual şi real în sine şi prin sine. 

* * 

O existenţă în sine şi prin sine, imuabilă 
şi eternă, nu poate fi închisă în spaţiu şi timp. 
Aceasta ca realităţi obiective, impuse perfec
ţiunii, o limitează. Ori, perfecţiunea fiind e-
ternă, timpul îi este subordonat ca fragment 
din eternitate. Tot aşa şi spaţiul ca fragment 
din infinit. Spaţiul şi timpul sunt forme pe 
care şi le impune perfecţiunea spre a creia 
imperfecţiunea, şi câ atare n'au realitate de
cât pentru fiinţele limitate. Pentru Dumnezeu 
nu există spaţiu şi timp. Pentru divinitate totul 
se petrece într'un prezent continuu şi simultan. 
Evenimentele nu se desfăşoară în serie, adecă 
în timp, ci se petrec dintr'ddată. Pentru Dum
nezeu spaţiul se înglobează în timp, iar timpul 
se reduce la un moment: prezentul. Actul spi
ritual cognitiv a lui Dumnezeu este spontan, o 

• viziune imediată care îi prezintă faptele spa
ţiale simultan prin aceasta în prezent. In 
ţaţa divinităţii spaţiul dispare prin intuirea 

: spontană şi imediată ă fenomenelor iar timpul 
I ac:^etn%r:SineUr

 ™me%ţ*ncţ materna-

Astfel fiind, Dumnezeu se află răspândit 
peste tot, este în orice lucru din univers fără 
a fi situat undeva, este transcendent şi ima
nent lumii; conţine toate lucrurile şi fiinţele 
universului fără a fi conţinut de ele; se con
sumă în crearea şi asigurarea persistenţei lor 
în spaţiu şi timp, fără a se istovi; impune lu
mii destinul, fixând rolul în spaţiu şl timp al 
lucrurilor, evenimentelor şi oamenilor, fără a 
sp supune acestui destin. Creator al destinului 
lumii, Dumnezeu se sustrage acţiunii Iui, per
sistă în sine şi prin sine, înafară de spaţiu şi 
timp, într'o .imuabilitate eternă, conţinând 
lumea dar fără ă fi conţinut de ea. 

* 
* * 

Extraspaţiaiitatea, extratemporalitatea» 
imuabilitate şl eternitatea în perfecţiune, ne 
îndreptăţeşte să credem că substanţa struc
turală divină este de o natură care scapă pu
terii noastre de determinare şi evaluare can
titativă. Natura substanţei divine, după con
secinţele logice, deduse organic din premisele 
implicate prin atributele noţiunii „perfecţiune", 
imuabilitate, eternitate, extra-temporalitate şi 
extra-spaţiâliţate, .nu. poate fi decât calitativă, 
adecă de q esenţă, care scăpă aprecierilor 
noastre sensoriale/ 

Calitativul ca notă esenţială a substanţei 
divine se precizează numindu-1 imaterialitate, 
spiritualitate," Intelectualitate, numeri său fă-
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Preotul şi Casa Domnului 
— File dinfr'un carnet — 

Am cetit şi recitit rândurile ce povestesc 
seria de danii făcute de pâr. Vlad bisericii 
sale din Glâmboaca. Şi m'am gândit aşa, în 
sinea mea: ce frumos este acest gest al unui 
frate în Hristos delà sate, şi ce lecţie minu
nată pentru toţi câţi slujesc la altarele 
Domnului 1 

Raţiunea de a fi a preotului este doar să 
aducă Tatălui jertfă, în chip tainic, pe unul 
născut Fiu al său, şi să împărtăşiască suflete
lor roadele acestei jertfe. Preotul trăieşte la 
altar, pentru altar şi prin altar. Casă parohi
ală, acareturi, serie, parohială, salar şi stole: 
totul îi revine în urma faptului că-i admis la 
jertfelnicul Domnului, prin punerea mâinilor 
arhiereşti. 

Logic este aşa dar, şi semn de simţ al 
unei elementare bune cuviinţe, ca cel ce delà 
altar trăieşte de "altar să se îngrijască, şi de 
podoaba lui şi a lăcaşului sfânt ce-1 cuprinde. 
Slujitorul altarului în primul rând având dato-
rinţa să premeargă cu pildă grăitoare în a-
ceastă privinţa şi dând şi dintr'al său spre acest 
scop. Bine înţeles că după puteri şi împre
jurări. Altceva se recere delà un familist şi 
altceva delà unul care-i singur; altele sunt 
posibilităţile anilor buni şi iarăşi aitele ale 
anilor de lipsuri. 

Oricât de puţin s'ar face însă, ceva tot 
trebuie să se facă. Poporul trebuie să vadă 
că preotul are şi mâini de dat, nu numai de 
iuat. Trebuie să se convingă că-i convins de 
fapt şi preotul despre prezenţa reală a Păsto
rului celui mare sub sfintele specii şi-i îngrijat 
ca lăcaşul împăratului Imppăraţilor să fie pro-
văzut cât mai demn cu celea de cuviinţă. 
Mai mult: turma credincioasă trebuie să aibă 
siguranţa bazată pe fapte că preotul e în stare 
să-şi tragă şi delà gură numai să nu lase pe 
Domnul şi Dumnezeul său într'un sălaş sără
căcios, uitat, neîngrijit, care să te îndepărteze 
cu aspectul său de părăsire. 

Aici însă, din păcate, ştim că se gre
şeşte mult. îmi repugnă să fac tabloul atâtor 
biserici cu haine numai zdrenţe, cu păreţi a-
fumaţi, cu strane şl scaune nevopsite, cu gea

muri sparte, cu chivote în cari să nu mai 
spunem ce „pixide" sunt, cu albituri nespă
late, cu potire de sticlă şi alte grozăvenii, cât 
te cuprinde greaţa şi indignarea şi numai 
gândinda-te Ia ele. Scuza atâtora dintre isprav
nicii tainelor sfinte, — ei înşişi deatâteaori 
bine înstăriţi în urma slujbii la altarele negli-
gate — e cea cunoscută: popor stricat; nu dă 
nimic pentru aşa ceva. 

Sigur că nu dă, dacă nu vede pilda pre
otului. Aşa făceau Ia început şi cei din Ars. 
Când au văzut insă că parohul lor umblă cu 
bocanci şi talar petecit, dar dă banii grei din 
ceeace căpătase şi el dela lume şl ţară, numai 
să-şi îmbogăţească biserica ba cu o podoabă 
de mare preţ ba cu alta, li-s'au muiat şi lor 
inimile şi U-s'au deschis baierile pungilor — 
Repet: nu toţi preoţii pot da pe-o formă. Afară 
de câţiva însă, cari se sbat în mizerie, sunt 
destui şi de aceia cari n'au dreptul să se 
eschiveze dela această datorie! Şi, har Domnu
lui, vedem că se află şi de aceştia. Deie 
Domnul ca numărul lor să tot crească şi să 
se deie tot mai rar spectacolul preotului-
hârciog, la a cărui moarte ori transferare nu 
poţi constata alta decât c'a adunat pentru 
sine şi pentru ai săi tot ce se putea aduna, 
fără să fie lăsat, în schimb, altarului la care 
a slujit, poate că ani îndelungaţi, altceva decât 
mizerie desolantă. O, voi moralişti sgârie 
brânză, — vos estis turpissima pestis 1 Toţi 
fără deosebire. Orice treaptă ierarhică veţi 
ocupa. Cioianele vacii mulse dar neîngrijite, 
— biserica goală toacă, apucată pe mâinile 
voastre, — mărturisesc împotriva voastră. Fiţi 
siguri: darea de seamă nu vă va fi prea u-
şoară. 

P. S t r ă j e r u 

Stiri mărunte 
P e r s o n a i e . Pâr. Dr. VICTOR MACA-

VEIO, canonic mitropolitan şi senator de Târnava 
Mică a fost ales vicepreşedinte al Senatului; iar 
păr. Dr. DUMITRU MÂNU, profesor de teologie 
în Cluj, vicepreşedinte al Adunării Deputaţilor. — 
Felicitările jioastre celor învredniciţi de această 
cinste înaltă! 

Clne-i autoru l „ U r m ă r i i lui Hr i s 
tos"? Discuta pluriseculară asupra chestiei: 
Torna Kempis a scris celebra »Imitatio Chrisi« 
ori altcineva? dăinueşte şi astăzi. Mai nou a 
făcut senzaţie un studiu foarte bine documentat 
al păr. jezuit olandez Jac Ginekken, în care 
numitul păr. jezuit, după cercetări minuţi
oase şi migăloase de decenii, fixează con
statarea că »Urmarea lui Hristos* nu-i opera 
lui Torna Kempis, călugărul augustinian olandez, 
ci a scriitorului ashetic Gerardus de Grote, tot 
un olandez şi acesta. — Cuvântul păr. Ginekken 
pare a fi cuvântul ultim în această chestie mult 
controversată până acum. 

Pentru a p r o p i e r e a ce lor de-o c r e 
dinţă. Titraţii membri ai »Asociatiei Acade
micienilor catolici din Köln« lucrează de zor 
pentru apropierea mai mare ca până acum 
intre intelectualii de neamuri diferite dar măr
turisind acelaş crez religios. Spre acest scop 
au deschis, în cadrele asociaţiei lor, două secţii 
noui, una engleză şi alta franceză. Secţia en* 
gleză şi-a ţinut zilele acestea prima şedinţă pu
blică. După cuvântul de deschidere al preşe
dintelui, păr. Dr. Loosen, a conferenţiat păr. Dr. 
Pears din Manchester asupra temei: «Catolicis
mul în Anglia*. Publicul numeros şi select, 
domni şi doamne, au putut afla din gura unui 
intelectual de seamă şi martor ocular care este 
situaţia catolicismului în Anglia: toate biseri
cile acestui crez s'au dovedit absolut neîncăpă
toare pentru cei ce aleargă la ele în număr 
tot mai mare. Singurul obstacol ce se ridică 
în calea curentului catolicizant este insinuaţia, 
ce mai află ici şi colo credit, că adecă biserica 
catolică e »misiune italiană*, o chestie străină, 
pe când lansatoarea acestei insinuaţii, biserica 
anglicană, ea şi numai ea, este naţională şi 
strămoşească. — Aşa se vede: duşmanii crezu
lui roman sunt unitari nu numai în ura ce o 
poartă acestui crez, ci şi în argumentaţie. 

Pictor C h i n e z Conver t i t . De sărbă
toarea Pogorîrii sf. Spirit din acest an, capela 
delegafiunii apostolice din Peking s'a îmbrăcat 
de praznic deosebit: Möns. Constantini a îm
părtăşit într'ânsa pictorului chinez LucaTcheng 
darurile botezului, a mirului şi a celei dintâiu 
împărtăşanii. De notat că neoconversul e pro
fesor de pictură la universitatea din Peking. 
Calea adevărului creştin a aflat-o în urma ce-

ţionalitate. Se precizează prin faptul că aceste 
noţiuni indică o substanţă cu structură stabilă 
şi indestructibilă, adecă nesupusă schimbării. 
Şi fiindă nu este supusă schimbării este imu
abilă şi eterni, deci perfectă. Încât, Dumne
zeu este, ca substanţă, un spirit, o inteligenţă, 
o gândire care îşi gândeşte gândirea, cum ar 
zice Aristoteles. Căci în mijlocul evenimetelor 
materiale singurul lucru imuabil şi etern este 
gândul, ale cărui avânturi nu pot fi oprite nici 
de spaţiu nici de timp. Materia legată de spa
ţiu şi de timp se schimbă şi se transformă, 
dar gândul, înlăturând zăgazurile lor, se avântă 
spre culmi necunoscute încântându-se de pri
velişti orbitoare ale căror frumseţe nu se poate 
reda sensibil şi concret. Structura substanţei 
divine implică cu necesitate să fie compusă 
«lintr'o asemenea esenţă, căci numai aşa seva 
eschiva Ingredientelor spaţiale şi temporale; 
Ie va transcende cu succes purtând pecetea 
Imuabilităţii şi eternităţii. 

III. 

Perfecţiunea divină înglobează unitar şi 
organic obiectul noţiunilor: adevăr, bine, şi 
frumos, permiţând concordanţa dintre idee 
şi obiect. Dumnezeu ca gândire pură este a-
devărul efectuat în toată plenitudinea şi pu
ritatea, biqele suprem radiind bunătate şi iu
bire, frumosul încadrat în propoziţii şi fórme 

etern valabile, de o splendoare şi durabilitate 
veşnică. Dumnezeu sintetizează şi realizează 
efective, adevărul, binele şi frumosul într'o 
unitate viabilă, împrimându-i pecetea eterni
tăţii, consacrându-i spiritualitatea şi pozitivi-
tatea prin identitatea cu ei însuşi. Căci, ce 
este altceva perfecţiunea realizată, decât ade
vărul, binele şi frumosul obiectivate într'o 
fiinţă eternă,' imuabilă, extraspaţiaiă, extratem-
porală, numită Dumnezeu? Dumnezeu este a-
devărul, puritatea morală şi frumosul unite 
într'un mănunchiu, sintetizate şi obiectivate, 
pentrucă numai în perfecţiune aceste trei no
ţiuni concordă cu obiectul lor. Divinul este 
adevărul, binele şi frumosul în persoană; sfera 
acestor noţiuni este perfecţiunea, deci Dum
nezeu. Prin el şi în aceste trei noţiuni primesc 
o realitate pozitivă, prin el şi în el se obiec
tivează, în el şi prin el dobândesc nota imua
bilităţii, eternităţii; cu un cuvânt el este prin
cipiul lor actualizant, existenţial şi Rersistenţial. 

Dumnezeu, ca binele suprem se cheltu
ieşte în bunătate şi iubire, creind lumea şi pe 
om. Ori, această bunătate presupune posibili
tatea unei activităţi nestingherite, adecă liber
tatea, de acţiune, încât : se ,pune întrebarea; 
poate Dumnezeu să facă ceva?. Este el liber 
în acţiunile, s.àlè sau, este,, îngrădit în limitele 
unui determinism de neînfrânt? 

Răspunsul este évident pozitiv. Dumnezeu 

ca perfecţiune realizată poate să facă orice, 
pentrucă în momentul când s'a negat liberta
tea divinităţii, în momentul acela s'a limitat 
cercul ei de influenţă, i-s'a distrus măreţia, 
considerându-se ca imperfectă. Căci Dumnezeu 
n'ar mai fi perfecţiune dacă n'ar fi liber cl 
îngrădit într'un determinism transcendent Iui. 
Şi fiindcă perfecţiunea divină se manifestă ca 
o libertate de acţiune înafară de sfera oricărei 
influenţe străine ei, rezultă că Dumnezeu per
fecţiune este atotputernic. Voinţa divină, ca 
determinantă proprie în acţiunile efectuate, se 
exercită printr'o libertate absolută. 

* * * 
Cu aceste consideraţiuni am ajuns la 

sfârşitul explicării definiţiei de divin. Desigur 
că multe preciziuni ar putea fi reclamate ca 
necesare, însă nu le trecem în revistă; întâiu 
fiindcă credem definiţia îndeajuns explicată 
prin determinarea caracterlsticelor anunţate 
ca subordonate noţiunii de divin, şi în rândul 
al doilea eventualele nedumeriri se pot uşor 
înlătura ţinând seama de definiţia dată. Dum
nezeu ca perfecţiune realizată implică, cu, ne
cesitate înglobarea tuturor calităţilor cp.nce.pr 
tlbile cu ajutorul raţiunii omeneşti. In aceasta 
definiţie cpmprehenzivă se înseriază; apodjetip, 
toate atributele posibile fără a fi de ajuns.spre, 
a ne prezenta icoana^ palidă a perfecţiunii, 
căci să nu uităm că definiţia a fost dată şi 

http://cp.nce.pr
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tirii evangheliei şi a studiului câtorva modele 
de pictură mai aleasă de-ale şcoalelor creştine 
ce i-au fost puse la dispoziţie de arhiereul bo
tezător nu de mult, în urma vizitei făcute de 
acesta unei expoziţii de pictură din capitala 

îşi trimite acum bucuroasă copiii şi fetele la 
şcoalele călugărilor şi călugăriţelor catolice. De 
unde aşezămintele de învăţământ catolice din 
munţii Kabiliei şi oazele Saharei în 1920 le 
cercetau 508 băeţi şi 257 fete, în 1930 numărul 

imperiului chinez. Expoziţie la care avea şi d. băieţilor se ridicase la 1031, iar a fetelor dela 
Tcheng câteva lucrări ce au atras atenţia dete' 
gatului Sfântului Scaun prin delicateţa senti
mentelor ce exprimau.şi tehnica impecabilă a 
trăsăturilor de artă specific chineză. Chemat la 
delegaţie, pictorul se duce. Intră în legături cu 
mons. Constantini. — Cele ce au urmat s'au 
spus mai sus. 

Locale. Lunia ce vine, de praznicul A -
dormirii Maicei Domnului, va predica în cate
drală păr. Dr. Leon Sârbu, spiritual la Seminarul 
nostru teologic, iar Dumineca viitoare, a noua 
după Rusalii, păr. Dr. loan Cristea, secretarul 
mitropolitan. 

— Absolvenţii de-acum zece ani ai liceului 
nostru, amăsurat unui vechiu şi frumos obiceiu 
al aşezămintelor^ noastre de cultură, au ţinut 
Sâmbăta trecută, de sărbătoarea Schimbării la 
faţă, o cordială întrunire colegială. După sf« 
slujbă, şi după vizita făcută I. P. S. păr. Mitro
polit, şi alte vizite, în frunte cu păr. Iosif Pop 
din Galtiu, fostul diriginte de clasă, grupul 
foştilor tovarăşi de şcoală s'a întreţinut priete
neşte ceasuri lungi şi neuitate, încheiate cu do
rinţa de a se mai revedea la împlinirea altei 
decade. 

S e moaie şi inimile de peatră . 
Adepţii lui Mohamed se numără printre cele 
mai renitente elemente în ce priveşte primirea 
creştinismului. Părinţii Albi ai card. Lavigerie 
din Africa de Nord s'au jertfit printre ei decenii 
dearândul aproape fără rezultat. Războiul cel 
mare le-a deschis însă ochii. Dovezile de dra
goste arătate de Părinţii Albi faţă de răniţii lor 
din spitale şi faţă de orfanii rămaşi în mizerie 
şi primejdii au convins însă pe musulmani că 
misionarii catolici cum grăiesc aşa şi făptuiesc 
şi vicleşug nu este între ei. Şi când autoritatea 
civilă a vrut să-le închidă şcoala din Ain Sefra 
(Algeria), localnicii Mohamedani s'au opus cu o 
Îndârjire ce impune respect autorităţilor. Aşa au 
făcut şi câhd era să desfiinţeze casa misionară 
Benni Jenni. Lumea islamitică din acele părţi 

explicată prin raţiunea umană ale cărui forţe 
cognitive sunt limitate şi ca atare ea nu ne 
poate oferi o înţelegere complectă a divinului. 
Totuşi dacă nu ne dă realitatea divină în toată 
strălucirea ei, ne place să credem că ne oferă 
o imagină palidă. Iar această imagine palidă 
se prezintă omului în culori atât de străluci
toare, încât i-se întunecă puterea de înţelegere. 

Lipsind termenii de comparaţie, în acest 
domeniu raţiunea omenească, chiar când în
ţelege, cu greu poate să şi-o imagineze. Obiş
nuit să gândească cu imagini concrete, omul 
vrea exemplificări faptice. Ori, în domeniul 
spiritual procedeul este fără valoare, încât în
ţelegerea divinităţii ca perfecţiune realizată, 
având notele de spiritualitate ca structură, 
imuabilitate, coevoluţie, eternitate ca durată, 
extraspaţială ca situaţie, liberă şi atotputer
nică ca activitate... devine un postulat al 
minţii omeneşti a cărui idealitate o înţelege 
dar nu o poate exemplifica. Finitul din mintea 
omenească nu poate cuprinde infinitul, per
fectul Imperfectul, spre a-1 prezenta în fapte 
sau grafic. Totuşi socotim că munca raţiunii 
nu este zadarnică dacă a ajuns să prezinte o 
definiţie logică exactă, inteligibilă şi lipsită 
de contradicţii. Indrăsnim să credem că' defi-
ilniţla prezentată şi discutată satisface acestor 
deziderate. 

aceste scoale la 292. Aşa e şi în Tunis. Şi în 
Algeria. In spitalele Surorilor din aceste părţi, 
în 1930 au fost grijiţi nu mai puţin de 294 601 
bolnavi musulmani şi musulmane. Zidul despăr
ţitor dintre aceştia şi misionari s'a dărîmat dea-
binelea: vin ei la misionari acasă şi-i cercetează 
aceaştia la ei acasă. Cu deosebire surorile au 
intrare pretutindenea. — Iubirea nemincinoasă 
toate le poate. 

Famil ia Sărăcuţulu i din Ass l s i . 
După ultima statistică a Ordinalui Franciscan, 
actualminte această tagmă numără 103 provincii, 
cu 22004 membri. Dintre aceştia 9982 sunt 
preoţi, 4166 studenţi în teologie, 1029 noviţi 
clerici, 4715 fraţi laici şi 1764 terţiari laici. Se 
pregătesc să între în cinul franciscan 1885 can
didaţi. In ierarhia bisericească mai înaită fran
ciscanii sunt reprezentaţi cu 12 arhiepiscopi şi 
39 episcopi. Asta înafară de prefecţii apostolici 
şi superiorii diferitelor misiuni franciscane. Ra
mura femenina, Ciádsele, au 624 mănăstiri cu 
12919 călugăriţe. Numărul terţiarilor agregaţi 
acestui ordin, dar trăind în lume, atinge cifra 
uriaşă de 1.628.959 de inşi. In cei din urmă 
douăzeci de ani au plecat ca misionari în Africa, 
America, Asia, Australia şi Europa răsăriteană 
2210 fii de-ai sf. Francisc din Assisi. — De 
câţiva ani ştim că există şi o secţie franciscana 
de rit român înfiripată în eparhia Orăzii şi 
muncind aci cu râvnă şi spor spre mărirea lui 
Dumnezeu şi mântuirea sufletelor. 

La confer inţa din Ottawa s e d iscută 
şi — se c o n s u m ă . Se discută problemele eco
nomice mai arzătoare ale Imperiului britanic şi 
soluţiunile cele mai potrivite pentru a stimula 
schimbul economic dintre Anglia şi dominioa-
nele sale. Şi se consumă... ca la o conferinţă im
perială ca aceea. Printr'o indiscreţie puţin po
litică s'a divulgat că pe corabia ce transporta 
la Ottawa pe cei opt ambasadori ai prosperi
tăţii publice, erau înmagazinate: 450 Kg. tea, 
900 Kg. cafea, cam 3 tone zahăr, 20 000 porto
cale, 9 tone carne de viţel, 3 de pui, 30.000 de 
ouă, 1 tonă de îngheţată etc. Apoi: 500 butelii 
de şampanie, 500 vin roşu, 400 de vin alb, 600 
de »wisky a, 11.500 de bere, 3200de apă mine
rală. Plus 125.000 de ţigarete. — Ştirile felu
ritelor agenţii arată că la Ottawa conferinţa., 
se continuă. 

C o n c u r s e . Cu terminul de 20 Sept. c. 
Preaven. Ordin, arhiepiscopesc a publicat con
curs la parohiile Valea Largă 1 (distr. Luduş) 
şi Cipüu (districtul Iernut). — Asemenea şi Ven. 
Ordin, de Oradea a publicat, cu termenul de 
1 Sept. c , concurs la parohiile Meţent (distr* 
Careilor) şi Zalnoc, din districtul Supurului. 
X " + Anton P r e c u p , venerabilul paroh al 
Rebrişoarei (eparhia Gherlei), a trecut la cele 
veşnice Duminecă, în 7 August c , în anul 77 
al vieţii şi 50 al preoţiei sale. — Odihneascâ'n 
pacel 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

Z. Lugoj . Hic et nune familiştii nu sunt bine vă
zuţi în posturile din chestie. Rămâne să se vadă dacă 
şi pe viitor vor milita aceleaşi rezoane pentru acelaş 
punct de vedere. Până atunci, prin urmare, se impune 
orientarea în alte părţi. — Mulţumite pentru cele tri
mise. Şi mai aşteptăm şi altele. 

I. Sibiu. Nu aşteaptă nime ca >Lumina Satelorc 
să se topiasci de dragul naţional-ţărăniştilor. Asta-i 
limpede. îşi va fi având ea motivele sale să nu-i aibă 
în guşă, vorba ceea. Se poate aştepta însă dela o ga
zetă creştinească, scrisă pentru popor, lă-şi cftntăriască 
spusele şi să nu împuieze capetele cetitorilor cu insi
nuaţii pe cât de nedovedite, pe atât de anarhice. Ho-
tărit că vocabularul primelor ciocniri parlamentare nu-i 

dintre acelea cari ar ridica prestigiul celor ce s'au fo
losit de cuvinte ca dela uşa cortului. De aci însă si 
până la afirmaţia din Nr. 33 al numitei gazete, că adecă-
„Pentru asta ne pedepseşte ceriul cu rugină, grindină' 
şi bătăi grozavec, mai và, — Să nu înţeleagă păr. Trifa 
acest lucru? Şi dacă da: cui prodest o instigatie, slab 
voalată, ca aceasta? 

S. AgârbiciO. Nu face să dăm cu tunurile după 
vrăbii. Pentru aşa capete e destulă cinste şi pocnitoarea 
— Câtu-i pentru dania de trei milioane ce ar fi f ăcut-â 
d. Emil Oltean, curatorul bisericei ortodoxe din Blaj 
>unei case culturale* de aici aceea e, pur şi simplu, 
rezultanta caniculei ce n'a trecut fără să influn^ê 
fantazia riporterului clujan care, cu acelaş prilej, bâiguie 
şi despre ceva «liceu de stat* ce i-se năzăreşte pela 
noi. Adevărul este că d. O cu familia şi împreună cu 
tovarăşul dsale de întreprinderi, d. Andrei Fărcaş, a 
oferit treizeci de mii de lei pentru »Institutul Recuno-
ştinţii*. Din această sumă o bună parte n'a dat-o încă 
nici până în ziua de astăzi. — Precum se vede: strajni-
cul »ajutor* dela Cluj a folosit cauzei exact ca nătărăul 
din poveste, care a plecat să pună vorbă bună, la petite,, 
pentru un nătăflete. Cu acea deosebire, credem noi) că 
în cazul de faţă intervenţia sa n'a fost deadreptul solici
tată. . ' * 

I Z 

Din tabloul Catedrelor vacante dela şcoa
lele secundare din Blaj, publicat în Nr. 32 al 
«Unirii", din greşală au fost omise următoa
rele catedre dela Liceul de băieţi: 

Catedra No. 7: Latină Elină. 
Catedra No. 23: Muzică. 
Catedra No. 26: Educaţie fizică-Sporturi. 
Pentru acestea catedre, terminul de 

concurs este tot 25 August c. 
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Direcţiunea şcoaiel Profesionale PamDrăvenţ 

Aviz 
La şcoala profesională de Fete, grad I 

din Dumbrăveni, jud. Târnava-Mică, (cu sec
ţiile croitorie, ţesătorie şi lingerie) se primesc 
eleve cari au terminat patru clase primare în 
clasa I-a, iar care au terminat vre-o clasă de 
liceu în clasa corespunzătoare. 

Taxa de întreţinere în internatul şcoalei 
7500 Lei anual, pentru orfanele de răsboiu 
4500 Lei. Taxa de înscriere la şcoală 700 Lei. 
— înscrierile se fac până la 15 Sept. 

Direcţiunea 
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Caut un ucenic cu patru 
ciase secundare. -

" Lliggăil i i tiUQft, CLUJ. 

in atenţia parohilor şl f 
curatoratelor bisericeşti • 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
GLkUd, S t r . R e g i n a l y i a r i a JSto. 43 . 
TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvizife bisericeşti, Prapori, Cărţi preo' 
ţeşli şi de rugăciuni. Diferite predici, 
V E R S U R I LA M O R Ţ I (cântări fu-

nebrale pentru temei, bărbaţi şi 
copii). Teatre poporale şi şco

lare, monoloage, dialoage.--
Medalii de aluminium pt. 

Reuniuni, cu inscripţie 
după dorinţă, etc. etc. 

C e r e ţ i p r e t c u r a n t d e t a l i a t . 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic — Blaj 


